

## LA ACTUALIDAD

### Temas palpitantes

#### Los conventos de Moscú

En el primer plano de la vida internacional señorean hoy los comentarios de la actualidad, los conventos recientemente concertados en Moscú entre la U.R.S.S., la Gran Bretaña y los Estados Unidos.

Tales convenios constituyen la última consecuencia del peligroso camino que, para ellos y para el mundo, singularmente para Europa, tomaron Inglaterra y Norteamérica al alinearse con los Soviets, afanosos de repetir con Alemania el final de la guerra 1914-18.

Aquel camino, del cual son hitos, en extremo sintomáticos, las plegarias públicas del Arzobispo de Canterbury rogando por el triunfo bolchevique, y la carta de Roosevelt a Stalin llamándole "My dear friend", debía llevar a esos convenios, cuya conclusión evidencia la exactitud de la frase que dice que Dios ciega a quienes quiere perder; pues sólo estando ciegos podían países tan conservadores como Inglaterra y tan predominantemente capitalistas como los Estados Unidos ir a someterse a las consignas políticas soviéticas.

Con ser muy grave que los dos grandes Estados democráticos (aunque en ellos haya, a estas horas, muy escasa democracia) se hayan plegado a los deseos de Rusia, lo verdaderamente terrible de los convenios de Moscú es que ellos representan un peligro de primera magnitud para Europa, ya que en su letra y espíritu se contiene la entrega de Europa al bolchevismo, al cual se da carta blanca para actuar en los países del viejo Continente.

Así, pues, Europa, en cuyos países centrales y occidentales había florecido y se conserva la civilización corre el peligro de ver como ésta queda arrasada al empuje de los bolcheviques, que establecerían, de cumplirse lo contenido, su norma de destrucción, hambre y miseria sobre los Estados europeos.

¿Era esto lo que cabía esperar de los Gobiernos de Londres y de Washington?

#### El libro español en América

Bajo la celosa vigilancia de dos auténticos valores de la España de hoy, que es la continuadora de la España tradicional de los mejores tiempos, de dos valores ejemplares en el mundo espiritual y cultural de nuestra Patria —el marqués de Lozoya y don Pedro Mourlane Michelena— sitió el Consejo de la Hispanidad en la capital del Perú la Exposición del Libro Español.

Los lineamientos, primero; los peruanos, luego; todos los suramericanos, después, hicieron tangible y efusivo el éxito de la Exposición. A través de los siglos los pueblos de América se sienten hondamente vinculados a la madre España y hoy que nuestra Patria proyecta lo mejor de su alma hacia las tierras que Colón incorporó a la civilización, se añadan aquellos lazos seculares, tanto más estrechos cuanto están tejidos no por móviles materiales, sino por afinidades y similitudes de lengua, de raza y de religión, móviles que resisten todos los embates adversos.

Por tal vez el éxito más definitivo de esta Exposición no sea el logrado en Lima sino el representado por el deseo espontáneamente manifestado por otros pueblos suramericanos de albergar aquella muestra viva y ejemplar del espíritu español, en la cual se juntan la producción propiamente espiritual de los autores con una de los más nobles trabajos manuales, cual es la impresión y la edición.

El Consejo de la Hispanidad cuyo oído vigilante capta rápidamente los anhelos de los pueblos hermanos, va a llevar a otras capitales americanas la Exposición, completándola y ampliándola con nuevas aportaciones editoriales, para que sea un vibrante y actualísimo exponente de la producción espiritual, así científica como literaria, de España.

He aquí un magnífico ejemplo de nuestro renaciente imperialismo; una clara muestra de como entendemos el concepto de hispanidad, que de manera diáfana define el Caudillo de España. Nuestro imperialismo, que es una faceta de la hispanidad, tiene no solo una raíz, sino una manifestación externa que no se apartan de las actividades puramente espirituales, sobre las que España basó su expansión y formó su imperio.

El doble fondo de la lengua y la religión constituye la solera magnífica de la influencia que España quiere acrecentar —de hecho, no ha dejado de ejercerla, siquiera en épocas fuese solo a base de modalidades inoperantes— en los países de América. Y éste es el mejor exponente de este anhelo que la exhibición de la producción bibliográfica de nuestra Patria?

## Los "Augustos" y "Monosabios"

A Jorge Andreu Alcover que en el Circo con su hija sobre sus rodillas me hacía desear que mi pequeño José-Luis tuviera ya edad de divertirse, en el mismo lugar, sobre las nubes.

El Circo, ese espectáculo que ha dado tema a tantas obras, literarias y pictóricas, hace unos días cerró sus puertas.

Hubiéramos preferido, a costa incluso de la comodidad y seguridad de un Teatro como el Balear, la intranquila visión del Circo de Feria bajo el amplio entoldado de la caseta que, anclada en la plaza mayor, reparte su fuerza en un gran vuelo cabe el altivo sostén que como eje le presta un enorme palo mayor. Parece una gran vara de Clavero, fijo en el centro de la pista, presidiendo extático, el buen orden y el ritmo, al par que administrando el honesto sabor del donaire, la armonía y la gracia que simboliza el festoneo de su vara recta y severa en una alegría de cintas y rosas... Ese Circo de lona sujeto a unos enormes clavos que hienden el piso, amarrado como un globo momentos antes de elevarse, nos gustaría ver, con la incómoda dureza de unos tabloncillos en gradas, estrechos, en contraposición al ancho tema que se va a presenciar. Unas gradas como las improvisadas en las plazas mayores de algunos pueblos de Castilla para las corridas de toros...

Pero es fantasear demasiado, demostrando nuestras extravagantes preferencias, expuestas a que piensen muchos que por estar "en ambiente" seamos hasta capaces de retroceder desde la tranquila y segura visión del espectáculo de circo en un teatro capaz, hasta las peripeñas de presenciarlo a punto de hundirnos hasta el terreno firme, desde este improvisado y duro escenario, que añorábamos con reverberaciones de gas incluso y con forzados



Las representantes de las distintas provincias e españolas, al dirigirse a la inauguración del Congreso de la Sección Femenina



El Palacio de Carlos V donde inició sus tareas el VI Consejo de la Sección Femenina

grar entre todos, que esos "augustos" elevaran su condición; su difícil condición de pasar inadvertidos, que es mil veces peor que caer desde la cúpula del Circo y quedar hecho un montón de polvo sobre la alfombra de la pista. Pero nada conseguimos, y nos conformamos pensando que si dejaran de ser "augustos" pasarían a la categoría de "payasos", reduciendo nuestra defensa en favor de esos seres que trabajan lo indecible para entretener a los mayores y hacer reír a los pequeños.

Por analogía, en la comparación, siempre que pensamos en los "augustos", surgen, vivamente rojos, los "monosabios" en las Plazas de Toros; otro personaje que a nosotros nos interesa tanto o más que el mismo espada de renombre. En la suerte de varas, hemos admirado, más que a los lanceadores, el inadvertido arrojado del "monosabio" que acerca a la furia del toro el escudillado y noble caballo, al que previamente le han sido cubiertos los ojos, y hemos seguido mejor la suerte del "monosabio" que en ocasiones ha salido disparado hacia la barrera,

que la del propio picador, tozadamente machacón sobre los lomos de la fiera, desde su encastillado aunque tembloroso lugar de trabajo. Ya percibimos la irónica risita del rabioso aficionado a los toros calificándonos muy malamente, y confesando, en su interior, avergonzados, que al aplaudir al picador por su magnífico bien colocados puyas, o al saludar al espada triunfante, nunca se acordó del pobre "monosabio" que tantos capotes, banderillas y estodques caídos en la arena recogió ante la intención del toro, que en la camisa roja de este modesto auxiliar vió todo un motivo de excitación a pecho descubierto, sin la coraza del capote con que poder defenderse.

Y como aquellos "augustos", estos "monosabios" año tras año permanecen en su tercera línea de labor, sin que aquellos asciendan a "payasos" ni éstos a "peones de brega". Para ambos pedimos más atención y un diez por ciento de nuestros aplausos, que también, unos y otros están expuestos, pero muy expuestos...

Julio SANMARTIN PEREA

(oco)

## De las Indias holandesas a Singapur

El magnífico barco holandés "Balcaas" me había llevado a Batavia, capital de las Indias Holandesas; desde allí, un pequeño barco japonés hace con regularidad el servicio semanal para Singapur, ida y vuelta. Lo tomé para bajar a Tandjong Pagar, que es el gran punto de desembarque de Singapur. Realizaba este viaje por el mes de septiembre de 1928.

Singapur: estas tres sílabas, siempre hicieron sobre mí la impresión como de algún canto oriental, parecen llevar en su sonoridad la aventura, pues, entre diferentes aspectos de seres y cosas, el que hemos escogido, porque así nos place, es siempre el más duradero. Sabíamos perfectamente que Singapur es un punto estratégico; pero más que lo conocíamos como punto de escala romántica, sobre la ruta de Extremo Oriente.

Singapur es, en verdad, un lugar pintoresco, y cuando allí se desembarca viniendo de las Indias, después de haber seguido toda una noche pasada, cargada de tempestad, y relampagueo, la costa sismica de Sumatra, queda uno sorprendido por esta diversidad humana; una muchedumbre de intermediarios, cargadores, cambistas, conductores, portadores de rickshaw's, asaltan al viajero. Allí hay pequeños malayos, relucientes como bronce, negros, chinos, tailandeses con sus faldas de seda, bengalíes ligeros como pájaros, cingaleses, japoneses, filipinos, sikhs vigilantes o agentes de Esnina, australianos y mestizos...

Todo este mundo se agita, se interpela en bastardo inglés, hace sonar los dólares del cambio y se ofrece a llevarnos donde os plazca. Pero a donde queráis no son las "mil y una noches", ni siquiera estos fumadores que eran el color dominante y típico de Singapur hasta el final de la guerra de 1914-18.

Este puerto franco es una Babel en la que todos duermen antes del alba.

Lo mismo que en Port-Said, Inglaterra depositó en Singapur un glacis de virtud...

A las dos de la madrugada las "Taxis-Girls" chinas de los dancings, entre las que se hallan las verdaderas bellezas "Angelitas", como se las llama por allí, escuchan

año en que Java y Sumatra fueron restituidas a Holanda. Pero durante estos cuatro años Raffles había hecho el cómputo de la extrema riqueza del país y por encima de todo había comprendido el valor estratégico enorme que tenía, sobre la ruta de Extremo Oriente. Sacó la conclusión que Inglaterra debía de tenerlo para siempre si quería dominar en Asia.

Devolvió Java y Sumatra, es cierto, pero fue a instalarse sobre el otro lado del Estrecho, de Malaca. Buscó el sitio y lo halló donde Inglaterra debía montar la guardia. Forzó la mano a su país, organizó una expedición, y en el mes de enero de 1819 se apoderaba de la isla de Singapur. Para hacer la competencia a Batavia, puerto amigo, Raffles creó un puerto franco en la isla conquistada, después de haberla comprado al Sultán de Johore por cincuenta mil pesetas, más o menos.

Sólo había doscientos cincuenta habitantes en Singapur cuando Raffles desembarcó allí en enero; en junio siguiente eran 6.000, y en 1857 ya alcanzaba su número a 170.000 almas. Hoy día, Singapur cuenta más de 800.000 habitantes.

Raffles no podía seguir por mucho tiempo más el desarrollo y progreso de su creación. El estado de su salud le obligaba, al cabo de algunos años a volver a Inglaterra, donde fundó el "The Zoological Garden" de Londres. Este gran agente británico terminó su corta existencia cultivando flores. Moría en 1826, antes de tener cincuenta años. Dejó su nombre a unas orquídeas y más tarde a un Palace-Hotel. Pero había dejado a su patria la llave de Extremo Oriente y el control de una de las más grandes avenidas marítimas del mundo.

En 1811 Malaca era ya descubierta por el gran portugués Alfonso de Albuquerque, quien quedó maravillado por las riquezas naturales de esta región, tanto como por su posición geográfica, a pesar de todo lo cual Inglaterra estuvo a punto de abandonar esta llave estratégica de primer orden. En 1824, el Ministerio laborista inglés de Ramsay Mac Donald rechazó el proyecto de refuerzo de la defensa de Singapur; los trabajos en curso fueron suspendidos. En "The Daily Telegraph" Mr. Archibald Hard, portavoz del Almirantazgo, protesta violentamente evocando la protección que Inglaterra debía a Australia y a Nueva Zelanda. Menos de un año después de la decisión de Mac Donald, los trabajos volvían a empezar con intensidad y ritmo aún mayores, y la nueva base naval era inaugurada el 14 de febrero de 1938.

Durante mi estancia en Singapur, pude ver con qué febrilidad se llevaban a cabo estos trabajos. Desde la majestuosa terraza del Palace frente al mar, soñaba yo al contemplar todo aquel material de construcción allí acumulado, que tendríamos que olvidar el atractivo romántico de Singapur al tomar cuerpo su estado y substancia guerrera.

¿Singapur es inexpugnable? Lo era cuando los japoneses no habían entrado en Thailandia. Lo era, cuando Inglaterra poseía la preponderancia marítima. Actualmente la situación ha cambiado completamente. Miren la carta de las Indias Holandesas y verán ustedes como Singapur poco a poco se está cercando.

Ante todo, ha perdido su importancia estratégica, puesto que no defiende ya el paso del Océano Índico al Océano Pacífico, por la sencilla razón de que los barcos bajo pabellón británico o de sus aliados no pueden ya entrar por un lado en el Estrecho de Malaca, yendo del Océano Índico, y del otro lado al Mar de China, viniendo del Pacífico. Las dos entradas están ahora controladas por los japoneses.

Singapur es hoy una importante fortaleza, y esto es todo. El cerco de esta fortaleza se viene haciendo metódicamente, como todo cuanto hacen los nipones. Ocupando Filipinas y la parte británica de Borneo, les queda ahora poca distancia que franquear para salir al Estrecho de Karimata por la ciudad de Pontianak.

El Estrecho de Karimata representa por ahora el único respiradero por donde Singapur puede aún recibir la ayuda material de Australia y, vía Australia, también de América. Ruta peligrosa, que va por una infinidad de pequeñas islas, entre las que pueden fácilmente ocultarse los submarinos japoneses.

Singapur, como Hong-Kong, estaba fortificado poderosamente, para defenderse de un ataque por el lado del mar, pero las fortificaciones terrestres solamente, estaban construyéndose en la actualidad.

A. HAIK

## Reproducciones de cuadros de Palma antigua

Del Alcalde don José de Ojeza hemos recibido una colección de postales y láminas, a todo color, reproducción de distintos cuadros originales del pintor don Bartolomé Ferrá, cuyos motivos son las antiguas murallas que rodeaban nuestra ciudad.

Agradecemos a nuestra primitiva autoridad municipal su dedicada atención por tal obsequio y siendo como somos amantes de todo lo tradicional, guardaremos con cariño este recuerdo del antiguo Palma.

Sabemos, por conducto particular, que estas postales y láminas, se pondrán pronto a la venta en librerías y similares.

## Del Gobierno Civil

### DONATIVOS

En la visita que en la mañana de ayer hicieron los periodistas al Excelentísimo Sr. Gobernador civil, recibiendo de éste el encargo de hacer pública su gratitud, porque al llamamiento de cordial hermandad que hiciera desde nuestras columnas el día 24 del pasado Diciembre, han correspondido distintas Empresas, Corporaciones y particulares, mereciendo destacarse en tal sentido, el acuerdo de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palma de desempeñar todas las prendas de abrigo de persona y casa, lo que significa un valor superior a 30 mil pesetas, atendiendo así con estimable solicitud, lo que eran deseos de la Junta Provincial de Beneficencia.

El señor Avellanet, de Manacor donó, habiéndose entregado a "Auxilio Social", cien kilogramos de sobrasada.

Don Luis Rodríguez Fernández, de los "Calzados Rodríguez", 100 pesetas.

El Grupo Sindical de Confiteros, muy importante cantidad para atenciones penitenciarias, a la Junta local correspondiente.

## La Santa Misión en Lloseta

El domingo 28 de 1941, llegaron a Lloseta los Rdos. Padres Misioneros Rotger, Pericás y Verd, de los SS. CC. de Palma, para empezar diez días de recogimiento y alabanza al Señor. Fue en 1931 (fático período) la última Misión que vino a Lloseta. Han pasado diez años y hemos visto otra vez a tres apóstoles de Cristo que en encendido amor al Señor, nos han predicado y nos han aconsejado...

Para explicar todos los actos no tendríamos espacio. A grandes rasgos, sí, lo podemos hacer:

Al llegar la tarde del domingo 28 el pueblo en masa de Lloseta y al repicar alegre de las campanas, acudió a recibir a los Padres Misioneros. Fue apoteósica la llegada. Nos expusieron el camino a seguir durante estos diez días. Y han pasado diez días. Hemos oído la palabra de Dios. Hemos oído otra vez en desagravio de los pecados cometidos. Y la fe, la religiosidad ha arraigado en nuestro pueblo. Hemos vivido diez días de amor a Dios. Una comunión general (1.670 fueron las personas que comulgaron) algo brillante y enternecedor culminó los actos celebrados. Y bien triunfó la fe en Lloseta. Y, como dijera el Rdo. Padre Rotger, sólo debíamos tener un lema: "Victoria, victoria y victoria".

La despedida (entre lluvias y viento) fue algo que dejará un grato recuerdo en los habitantes de Lloseta.

Enhorabuena sea mil veces a los Rdos. Padres Misioneros, al Reverendo don Juan Quejigal, Cura Párroco, y clero de Lloseta. Y no dejemos de hacer notar nuestra enhorabuena también a las Autoridades de Lloseta que con su asistencia honraron los actos.

Y al terminar tan sucinta exposición de actos, sea nuestro grito uno que resuma a todos: ¡Viva Cristo Rey! — Tomás Ripoll.

## En el Frente

### de Juventudes

#### SE HA INAUGURADO EL CURSO DE INSTRUCTORES PROVISIONALES

Ayer por la mañana se inauguró el Curso de Instructores Provisionales del Frente de Juventudes en el que toman parte 62 alumnos, entre maestros y oficiales del Ejército.

El primer acto consistió en una Misa del Espíritu Santo, que celebró el Rdo. P. Cervero, asesor religioso del F. de J. en Santa Catalina de Sena asistiendo las Jeraquías del F. de J., profesores y alumnos.

Después de la Misa se reunió en el aula para el acto inaugural que fue presidido por el Delegado Provincial señor Mas Zandabain, el Director de Estudios "tendiente" provisional don José Colom y el Secretario Provincial señor Ferrer.

El señor Zandabain pronunció un discurso en el que puso de relieve cual es la intensa labor que tienen que desarrollar los Instructores Provisionales del F. de J., puesto que han de ser modeladores de los espíritus de los hombres de la España futura.

Habló también de la importancia de una educación física adecuada que ha de parangonearse con la premilitar, terminando su parlamento con las frases de ritual declarando abierto el Curso. Por la tarde en la escuela de la calle de Cecilio Metjó darán comienzo las clases. La duración del curso es de un mes.

## Nieves

Ayer lució el sol. Bajo sus tibios rayos se estaba bien, pues a la sombra el frío seguía siendo intenso.

Naturalmente, la cordillera está cubierta de nieve y el viento, aunque débil, sopla del Norte.

## Delegación de Abastecimientos y Transporte de Baleares

### CARTILLAS

Se pone en conocimiento de los dueños de tiendas de Comestibles que a fin de proveer de la hoja de Varios a las Cartillas de Racionamiento, se presenten a estos Servicios provistos de dichas Cartillas de sus respectivos clientes; los días 12 y 13 próximos de 4 a 7 de la tarde, los de las calles que se citan: Obispo Brugarer; Olmos; S. Elías; Carmen; Misión; Beata; Via Roma; Navarra; Sintes; Plaza Weyler; Capuchinas; Gral. Mola; Catalina Thomas; Yescos; San Nicolás; Pl. Rosario; Misiones; Pelaires; Jovellanos; P. Generalísimo; Pl. Libertad; Mar; Boteria; San Juan; Apuntadores, Estanco; San Fello.

El Gobernador Civil.

## Cultura Balear

Conferencia del Académico de Lengua Rdo. señor don Lorenzo Ribet.

La mayoría de las representaciones plásticas de Jesús Niño dijo tiene las raíces en el evangelio de San Lucas, cronista pictórico de la Divina Infancia. En los evangelios apócrifos ha ido a abreviar su sed de maravilloso la poesía, uno de cuyos más tiernos y lindos exponentes es el poema "Jesús Niño" de Verdaguier; en cambio la pintura por lo general, ha ido a inspirarse en el auténtico evangelio de San Lucas. La más antigua representación datable es la de las Catacumbas de Priscilla. Han pasado diez años y hemos visto otra vez a tres apóstoles de Cristo que en encendido amor al Señor, nos han predicado y nos han aconsejado...

Más tarde, por obra y arte del influjo de Bizancio el Niño romano robusto y sentado en las firmes rodillas de su Madre, se convierte en un grave y pequeño "personaje" se torna hierático. Ya no es el Niño de los primeros siglos cristianos. Es el pequeño Emperador del mundo y su madre es una solemne Emperatriz bizantina con unos grandes ojos finos, llenos de fulgores minerales.

Hacia el siglo XIII, Jesús pierde su categoría de personaje protobolero y se vuelve otra vez niño; sonríe y juega, agarra con sus manecitas presniles, maneja sus pierrecitas inquietas. Ha aparecido el arte romántico. De ella más tarde arrancan dos tipos de la divina Infancia: la determinada por el Giotto, robusto de cuerpo, de sólida cabeza, de moderna y prieta carnación; la determinada por Simone Martini, bello, delicado, rizado y rubio y un poco triste. El arte oscila entre este movimiento pendular: la gracia melancólica y un poco enferma de Martini. Y viene, por fin, el arte del Renacimiento que se extiende por infinitas y hechiceras ramificaciones.

## Junta Provincial de Combustibles líquidos de Baleares

### AVISO

Se pone en conocimiento de los señores Concesionarios de líneas de autobuses, que en vista de lo dispuesto por la Comisaría de Combustibles Líquidos, en Circular número 30 de 20 de Diciembre último, reduciendo a un 50 por 100 el cupo asignado a las Tarjetas Clase "H", (líneas de viajeros); esta Junta en sesión celebrada el día 7 del actual, ha acordado que dichos Concesionarios atiendan preferentemente el servicio de transporte de correspondencia que debe circular diariamente.

El Gobernador Civil, Presidente de la Junta, Luis Rodríguez Miguel.

## Central Reguladora de la patata y boniato de Baleares

### CREPA

Este Organismo hace público que los precios de tasa provisionales de la patata señalados por la Superioridad para esta Provincia y vigentes en la actualidad son los siguientes:

Para productor, en campo arrancada, 5.500 ptas. los 10.000 kilogramos.

De mayorista a detallista, 6.654 pesetas los 10.000 kg.

De venta al público, 7.740 pesetas los 10.000 kg.

Sobre este precio se cargarán los arbitrios municipales. Palma 7 de Enero de 1942.—El Presidente de la CREPA.—Firmado: Honorato Sureda.

# D. Jaime Magraner Vidal

HA FALLECIDO, A LA EDAD DE 85 AÑOS, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

A. E. R. I. P. A.

Sus sobrinas Antonia y Catalina Carbonell, sobrinos políticos Margarita Ripoll y Gabriel Alzamora, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan al Rosario y funeral que se celebrará hoy, día 9, a las diez y media y once en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido indulgencias en la forma de costumbre.

# M. I. Sr. D. Juan Barceló Bauzá

CAPELLAN DE NUMERO, JUBILADO, DE LA IGLESIA NACIONAL DE ESPAÑA EN ROMA, - EX-CANONIGO DE AVILA - COLEGIADO DE NUESTRA SEÑORA DE LA SAPIENCIA

Ha fallecido, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, a los 82 años de edad

R. I. P.

Sus desconsoladas hermana Catalina; hermana política Magdalena Cañellas; sobrinos Gabriel y Magdalena Barceló y demás parientes, ruegan a sus amistades asistan al Rosario y a la conducción que tendrán lugar hoy, día 9, a las seis y media y siete de la tarde, respectivamente, y al funeral que mañana, sábado, a las once, se celebrará en Santa Eulalia.

Casa mortuoria: Colón, 30-32 No se invita particularmente

## DE SOCIEDAD

Después de larga y penosa dolencia, precedida con ceguera que le privó de sus actividades, fué un luchador incansable y de empresa, falleció ayer en esta ciudad nuestro querido amigo don Jaime Magraner y Vidal, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

El finado, baja al sepulcro a la avanzada edad de 85 años.

Desde muy joven y siguiendo los pasos de su padre, se dedicó a la industria de fabricación de mantas, montando una fábrica con todos los adelantos modernos, colocándola a enviable altura, siendo un factor importantísimo en la economía mallorquina.

Su modestia le hizo rechazar cargos que hubiera podido desempeñar con éxito, dada su competencia y claras luces.

Buen amigo, todo corazón, deja este mundo rodeado del aprecio de cuantos le trataron.

Reciban sus sobrinas doña Antonia Carbonell Magraner y doña Catalina Carbonell Ripoll, su sobrina política doña Margarita Ripoll, viuda de Carbonell, su sobrino político don Gabriel Alzamora, primos y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

En la última sesión del Ayuntamiento de Ibiza, fueron nombrados hijos ilustres de Ibiza el general Excmo. Sr. D. Juan Cirer y Vela y el Canónigo Archivero de la Santa Iglesia Catedral, M. I. Sr. D. Isidoro Macabich Llobet.

Por doña Isabel Villalonga, viuda de Muñoz, y por su hermano don Juan Villalonga y para su hijo y sobrino, respectivamente, Federico, ha sido pedida a don Jaime de Oleza y doña María Gual, la mano de su hija Mercedes.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

Anoche marcharon a Valencia, en el correo marítimo, don Gaspar Moragues Salas, don Vicente, don José y don Alfonso Enseñat Sanmartín, don Guillermo Cifre Llompart, don José Vidal Fiol, don Juan Colom Valcaneras, don Francisco Canals Frontera, don Gabriel Reynés, don Vicente Sampol Matas, don Juan Fortuny Coll y don Bartolomé Truyols Ferrer.

Para Mahón salieron anoche en el vapor correo, don Evaristo Cardona Córdoba, doña Rosario Arredondo de Gomila, don José Pastor Albertí, don Antonio Forteza Alemany, don Antonio Mercadal Montaner y don Juan Estades Andreu.

Esta mañana saldrán para Valencia y Madrid, en un aparato de la Iberia, don Eduardo del Palacio Chevalier y don Manuel Alonso Rubio.

En el correo aéreo marcharán hoy a Barcelona, don Pedro Fons, don Nicolás Siquier, don Bernardo Ledesma y doña María García.

Se halla restablecido el Redactor-Integrador de "Baleares", don Miguel Vidal.

En los exámenes celebrados en la "Academia Cots" han obtenido brillante calificación los alumnos Margarita Cranz, Antonia Covas, María Luisa Cortés, Juana Nicolau, Catalina Sastre, Lorenzo Alou, Bartolomé Sagreras.

Nuestra enhorabuena.

En la parroquial Iglesia de María de la Salud y bendecida por el Rvdo. Vicario de la misma, han contraído matrimonio nuestro buen amigo el Alférez provisional de Infantería don Jerónimo Castaño Pascual con la bella y simpática Srta. Antonia Payeras Cifre, Maestra Nacional. Los novios entraron en la Iglesia a los acordes de la marcha de Mendelssohn.

Firmaron el acta como testigos

por parte del novio su hermano don José y su hermano político don Bartolomé Fiol, industrial, y por parte de la novia sus hermanos don Rafael y don Gabriel, hacendados.

La novel pareja salió en viaje de bodas por el interior de la isla. Desemolmos inabacables dichas en su nuevo estado.

Ha fallecido en esta ciudad el M. I. señor don Juan Barceló Bauzá, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

El finado baja al sepulcro a la avanzada edad de 82 años. Era Capellán de número jubilado de la Iglesia Nacional de España en Roma, ex Canónigo de Avila, Colegiado de Nuestra Señora de la Sapiencia.

Durante su estancia en Roma fué corresponsal de LA ALMUDAINA desde donde nos envió interesantes crónicas, pues era un escritor de mucha base y brillante estilo.

Hace tiempo la enfermedad venía minando su existencia.

Su muerte será muy sentida. Reciba su hermana doña Catalina y su sobrino don Gabriel, dueño de la Sombrerera Barceló, la expresión de nuestra condolencia.

No desdeñes jamás lo que te conviene. EL SEGURO PATRONAL de MUTUA BALEAR aliviará tu vejez, te amparará en una posible invalidez, te auxiliará en las enfermedades y será una ayuda para la familia cuando fallezcas.

## Delegación Regional de Trabajo

"SERVICIO DE FAMILIAS NUMEROSAS"

Se han recibido en esta Delegación de Trabajo, los expedientes impresos que deben diligenciarse por parte de los interesados para poder obtener el Título de beneficiario de Familia Numerosa, cuyos ejemplares se hallan a la venta en la Conserjería de esta Delegación a los precios de una peseta y cincuenta céntimos respectivamente los modelos 1 y 2.

Los expedientes una vez formalizados deben presentarse en las Alcaldías respectivas, y solamente los residentes en la capital lo presentarán en esta Delegación en el negociado correspondiente.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Palma de Mallorca, a 8 Enero de 1942. — El Jefe del Servicio, Juan Mesas.

## En la Comisaría de Policía

Habiéndose denunciado en la Comisaría de Policía que el sábado último sobre las 24 horas había sido sustraída de la barca "Balear" anclada en el puerto de esta capital una saga de las que se emplean para pescar, se practicaron activas gestiones por agentes de la misma dando por resultado la detención de un tal Pedro Quesada Galindo, domiciliado en la calle del Puente, núm. 10, el cual interrogado se confesó autor de la mencionada sustracción pudiendo ser recuperada la saga de referencia que medía unas 45 brazas y valorada en unas 250 ptas. la que había vendido por la cantidad de 45 ptas. a un tal Miguel Reíns Bisquerria, domiciliado en la calle de Bayarte, núm. 20. Con el atestado instruido fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

## Radiotelegrafistas

preparación completa, Rayo, 28-2-2 Santa Catalina.

## En la Iglesia de la Merced

Hermosa y simpática ha resultado la fiesta infantil del día de Reyes. Se cantó la Sibila como en años anteriores, y los niños del Catecismo cantaron afinadas villancicos y recitaron poesías de despedida al Divino Niño, llevándolo como final de fiesta en procesión por el amplio templo.

Al final se hizo el sorteo de los regalos, con el siguiente resultado: Primer regalo: Hermosa imagen de N. Madre de las Mercedes, al número 1830.

Segundo regalo: Precioso Niño Jesús, al número 1134.

Tercer regalo: Lote de libros, al número 2277.

Ya aparecieron los poseedores de los dos primeros números, y falta hallar al poseedor del tercero, que ha sido vendido por la alumna del Catecismo Margarita Riutort.

Ayer ha celebrado la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos su función anual de la Jura de la Bandera. Predicó la Hora Santa el P. Silva De Castro, con el tema: Jesús es nuestra Vida. Después de la Reserva el P. F. R. R. R. Comendador y Director de la Archicofradía recibió el juramento de todos los asociados.

## Movimiento en el Puerto

Llegó de Valencia e Ibiza el vapor correo "Mallorca" salió a hora de itinerario para el mismo puerto de procedencia.

Ha sido despachado para Cabrera el vapor "Ciudad de Alcudia".

## MOLINOS

para piensos, para yesos, para huesos. VILLO. Teléfono 1821.

## HEINZ RÜHMANN

HANS MOISER

THEO LINGEN

Le harán reír como nunca en su formidable creación

EL HEROE DE LA PISTA

Los tres más famosos cómicos modernos reunidos en la más divertida película de la temporada

Riguroso estreno hoy día de Moda

Lala Astoria

(Perfumada por "La Central")

UN FILM "HIAF"

En el mismo programa:

Viva la Marina

KOBY KEELER (En Español) DICK POWELL

NOTICARIO UFA

Próxima semana

KAY FRANCIS en SU PRIMER BESO

Recuerde

DANIELLE DARRIEUX en CONDESA POR UNA NOCHE

VALDESPINO

## Crónica deportiva

### FUTBOL

EL INTERNACIONAL PRAT, ES EL NUEVO ENTRENADOR DEL MALLORCA

El C. D. Mallorca, decano de los clubs futbolísticos de nuestra región, parece que está decidido a que Palma, la octava o novena ciudad de España, tenga el equipo que requiere su importante clasificación como capital provincial.

Hogaño ha conseguido el equipo encarnado el conquistar el supremo título regional, en forma imposible de mejorar, contando sus partidos disputados, por victorias. La conquista del Campeonato de Baleares, le sitúa al Mallorca, ante un camino por el cual se va a su gran anhelo, al ascenso a la categoría nacional.

Los directivos del club balear, saben lo que para nuestra ciudad representa el que se tenga un equipo que participe en los torneos ligeros nacionales y en la Copa Generalísimo y están demostrando que no regatearán nada, para ver de conseguir se realicen sus deseos, deseos que deben ser los de todos los que se dedica deportistas en nuestra ciudad, pues estos más que nadie disfrutarán con que Palma cuente con un equipo que figure en la próxima temporada en la Segunda División.

Terminado el campeonato regional, inició el Mallorca activas gestiones para encontrar un buen entrenador del equipo, gestiones que han tenido feliz éxito, pues un delegado de nuestro club que se trasladó a Barcelona, ha comunicado que el exterior internacional Prat, exjugador del "Español", ha sido adquirido en firme, como entrenador del "Mallorca".

Sobre la cuestión de adquisición de nuevos jugadores, para mejorar el equipo que nos ocupa, ya saben nuestros lectores que "Carret" y Borrás, forman parte de cuadro de jugadores y no serán estos los últimos que pasen a engrosar su lista, pues se está negociando la adquisición de un interior izquierda de categoría.

Los esfuerzos, dignos de todos los elogios, que están realizando los mallorquinistas, es necesario que reciban la colaboración, que casi viene a ser obligada, de todos los que dicen quieren a nuestra ciudad deportiva, poniendo los intereses de ella, muy por delante de los particulares o personales. Si todos queremos, Palma tendrá el equipo que requiere su importancia.

### CALET

### BALONCESTO

FEDERACION BALEAR DE BALONCESTO. - NOTA OFICIOSA

En su reunión del día 17 del corriente, esta Federación Balear de Baloncesto, tomó los siguientes acuerdos:

Vista el acta del partido Atlético-Sóller, suspendido por el árbitro antes del final, se amonesta al C. D. Sóller y a su Delegado por su actitud antidportiva.

Se amonesta al árbitro don Juan Amengual, por transgresión del apartado a) del artículo 13 del apéndice II del Reglamento vigente.

Se da por perdido el partido para el Sóller y se le descuenta un punto de la clasificación general.

neral por violación del artículo 12 del mismo apéndice del Reglamento.

Se descalifica por 20 días al jugador del C. D. Sóller don Gaspar Coll, por haber sido expulsado del terreno de juego por falta descalificante.

También se acordó conceder un plazo que terminará el día 18 de los corrientes, fecha en que termina el campeonato que se está jugando, para que las sociedades y clubs afiliados puedan mandar a esta Regional la inscripción de sus equipos femeninos, juveniles e infantiles, para que puedan tomar parte en los respectivos Campeonatos regionales, cuya fecha de celebración se anunciará en breve.

Todo lo cual se da a la publicidad para general conocimiento.

Palma de Mallorca 8 de Enero de 1942.—El Secretario, Joaquín M.ª Domenech.

## Círculo de Obreros Católicos de Palma

A sus celestiales Patronos la Sagrada Familia.

Actos que celebrará, (D. m.) este Círculo los días 11 y 12 de Enero de 1942.

Domingo 11 de Enero.—Por la mañana: A las 9, en la Iglesia de San Francisco, Misa de comunión general, que celebrará el M. I. señor don Enrique Ibañez Rizo, Consiliario, con acompañamiento de órgano y plática. (Acto seguido bendición por el señor Consiliario de la nueva ornamina construída en la Capilla de San José para nuestros Patronos La Sagrada Familia. La bendición será apadrinada por don Sebastián Crespi Sureda, presidente del Círculo y doña María Sbert Vda. de Narváez, socia de honor de nuestra entidad.)

Terminada la bendición, Te Deum cantado por la Comunidad Franciscana.

El Excmo. y Rdm. señor don José Miralles Sbert, Arzobispo Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 100 días de indulgencia a todas las personas que asistan a los actos religiosos.

Por la tarde: A las 5:30 en el Salón de Actos, gran velada artística, con el siguiente programa: 1.ª—La hermosa comedia en dos actos original de los Hermanos Quintero que lleva por título "Fuebla de las Mujeres", representada por la Cátedra del Círculo.

2.ª—Acto de concierto, por destacados elementos pertenecientes a la Organización de "Educación y Descanso", acompañados al piano por su Maestro-Director señor Lluís M.ª.

3.ª—Lunas 12 de Enero.—Por la mañana: A las 7:30 y 8 y 8:30, en la Iglesia de San Francisco, se celebrarán misas rezadas en sufragio de los socios difuntos del Círculo.

NOTA: Las invitaciones para la velada teatral podrán ser solicitadas a la Comisión organizadora o en Conserjería. Habrá bandeja.

## Club España

Convocatoria a Junta General para el día 11 actual a las 4 tarde.

## BORN

TODOS LOS DIAS EDWARD G. ROBINSON



EN ESPAÑOL

MARTES 13

El film cumbre de GEZA V. BOLVARY

## Historias de Viena

El esplendor, la gracia y el embrujo de la Viena maravillosa. UNA COMEDIA SENTIMENTAL DE ALTOS VUELOS, ENCUADRADA EN UNA FORMIDABLE INTERPRETACION DE

Hans Moser, Marta Hareli y Paul Horbinger

EN ESPAÑOL

La película de los diez millones.

Martes en el BORN

Sólo Calidad Jerez y Cognac VALDESPINO

## Del Ayuntamiento

CARTILLAS INFANTILES Hoy se procederá en el Ayuntamiento, al reparto de las cartillas infantiles, cuyas instancias fueron entregadas el día 19 del mes de Octubre próximo pasado.

PERROS Durante el mes anterior fueron ingresados en el Depósito municipal por los encargados del Servicio 64 perros; 20 de ellos han sido devueltos a sus dueños, previo pago de los correspondientes derechos, y 44 fueron sacrificados.

## 'Requisitoria'

El autor o autores del delito de robo cometido a bordo de la embarcación "María Dolores", en la noche del 27 de Octubre último cuyos nombres y apellidos se desconocen, procesados en causa número 490 de 1941 del Departamento Marítimo de Cartagena, comparecerán en el Juzgado de Instrucción de la Comandancia Naval de Baleares en el término de diez días a partir de la publicación de esta requisitoria, previniéndoles que de no efectuar su presentación serán declarados en rebeldía.

Palma de Mallorca 10 de Enero de 1942.—El Juez Instructor, Juan Nep.ª Domínguez.

## En el Matadero

Reses, aves y demás, sacrificadas en el Matadero Municipal de esta Ciudad durante el pasado mes de Diciembre.

Fueron reconocidas en el Matadero por los Inspectores de Servicio en el mismo las reses siguientes:

Ganado vacuno 15 vacas: 2.531 kgs. 40 novillos: 7.059 kg. 54 terneros: 7.914 kg.

Ganado lanar y cabrío 105 ovejas: 1.654 kgs. 9 corderos: 90 kg.

Ganado de cerda 2.456 cerdas: 194.005 kgs. 1.891 lechonas: 22.088 kgs.

Gallináceas y similares 6.969 gallinas y gallos; 390 pavos y pavas; 2.025 conejos y conejas.

## 'Círculo de Bellas Artes'

El día 12 del corriente, tendrá lugar la inauguración de la exposición colectiva mensual correspondiente al mes de Diciembre, la cual permanecerá abierta hasta el día 16.

Los Sres. socios artistas que deseen concurrir a la misma, podrán entregar las obras hasta el día 11 a las 9 de la noche.

## CULTOS

PARA MANANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en el Templo, en honor de la Sagrada Familia.

A las 7 y media misa y exposición del Santísimo. A las 8 Misa rezada y a las 9 Misa cantada.

Por la tarde, a las 6:45 Rosario, ejercicio, sermón por el Rdo. d. n. Francisco Batle, P. del S., y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A la Virgen de la Salud, en San Miguel.

## Teatros y C

SALA A

Para hoy viernes día 9 se anuncia en esta sala un verdadero acontecimiento cinematográfico. Tendrá lugar el riguroso no del film de la Hlaf "de la pista", que nos presenta un argumento verdaderamente original y lleno de inesperadas y complicaciones de enorme intensidad, que tienen en sus sustitutos escenas.

La interpretación reúne a los tres famosos cómicos Heinz Rühmann, Moser y Theo Lingen, que referencias realizan la más graciosa de sus creaciones. "El héroe de la pista" se estrenó en el más de las más formidables salas de la temporada, mandándose en cartel durante varias semanas.

En el mismo programa, la producción de "Viva la Marina", magnífica producción de Max Bross, en español. Se proyectará también un sugestivo programa de siempre celebrado Noticias.

## 'EL SOBRE LACRO'

Para esta próxima semana se anuncia el estreno en el Balear simultáneamente, una producción de Gargallo sobre lacrado, que es enorme interés por nuestro país y que ha constituido un partes un verdadero éxito.

Las obras de Gargallo, el es autor y director al tiempo — son de una sensibilidad, que mantiene tenso, fin leve complicaciones, ya sea ya anecdóticas, no desvían interés de la trama. Hay en gran facilidad, a un mismo amabilidad narrativa. Prueba de ello, la más sobresaliente de ellas, "El sobre lacrado", tenemos en "El sobre lacrado", que señala ya el auge de una carrera de densas actividad la intriga que nos traza al presente de una mujer, de la sola ante los embates de da... Los sucesos de esta y desfilando por la pantalla a través ojos maravillosos y a través de detalles. Aquí y allá damos el relato más grato Gargallo—aquellas notas impetables y siempre divertidas comedia de buena ley que su soporte tanto en la situación en el chiste... y alternando ello, surge un rasgo emocional pintado dramática insospe

Dr. RONCA

Tuberculosis de pecho, piel, riñón. Reumatismo. mientos eficaces. Rayos Uleta, Rayos X. Laboratorio diagnósticos. A. Alejandro lló, 33-12. Consulta de once

MANZANILLA GLAVIA

RIALTO MODERNO HOY

Sesión continua de 3:30 a 12 SU ESTRELLA PREFERIDA en una memorable creación

Diana Durbin

su última diablura

La sensación de la temporada

Que contiene

SOBRE LACRADO

Vealo el próximo martes en PRINCIPAL

Motores - Bombas y Alternador

A gas pobre. Aceites pesados, a Gasolina, Marinos y Electricidad. Juan Company, Ruido, 19, La Puebla, Teléfono 18. - Los Sáb. Café Colonial, Plaza Mayor, Palma, Teléfono 1076.

# Información de la guerra mundial

## Partes oficiales

### COMUNICADO DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington. — Un comunicado del Departamento de la Guerra, basado en los informes que se han recibido hasta las 22 horas, anuncia que los bombarderos norteamericanos han realizado ataques con éxito contra varias unidades de la flota japonesa cerca de Davao.

Según estas noticias las pérdidas sufridas por los buques enemigos son probablemente más importantes de lo que al principio se creyó.

La flota japonesa estaba formada por un acorazado, cinco cruceros, seis destructores, doce submarinos y doce transportes. Se lograron tres impactos en el acorazado, creyéndose hundiéndose, lo mismo que uno de los destructores. También parece que numerosos impactos han sido hechos en otros buques, causando graves averías.

El comunicado añade que el comandante de las fuerzas norteamericanas en el Extremo Oriente manifestó que las tropas japonesas hacen circular en Manila grandes cantidades de papel moneda de diferentes valores, muy parecido en el color y grano al papel filipino, pero habiendo sustituido en él el nombre del Commonwealth por el del gobierno japonés. Al parecer—añade—han sido entregadas grandes cantidades de ese papel moneda a los soldados japoneses, lo cual demuestra que ya estaba preparada antes de la invasión y prueba que los japoneses desde hace tiempo se disponían a realizar un ataque contra las islas Filipinas.

En las demás regiones sin novedad.

### COMUNICADO DEL DEPARTAMENTO DE GUERRA

El general Mac Arthur, jefe supremo de las fuerzas norteamericanas en Filipinas, envía nuevos detalles de los daños ocasionados por los bombarderos japoneses sobre las ciudades de la isla de Luzón. Los ataques se registraron en diversos momentos desde que comenzó la invasión y carecían de utilidad militar para el adversario.

Los principales bombardeos fueron realizados sobre Santa Rosa, Calamba y Tarlac, poblaciones que quedaron totalmente destruidas, registrándose muchas víctimas entre la población indígena. Además, Kemihe y San Fernando fueron arrasadas. El día 31 de Diciembre los ataques fueron de particular intensidad.

Nada que señalar en otras regiones.

### COMUNICADO JAPONES

Tokio. — El Gran Cuartel General Imperial anuncia: "Las fuerzas japonesas que operan en Malasia acentúan su presión en dirección a Kuala y Lampur. Los japoneses ocuparon el día 2 de enero la población de Lampur y el aeródromo de Kuangan situado en la parte occidental de Malasia en tanto que los destacamentos del Ejército y la Marina del Japón avanzan rápidamente por el sur de la Península. La resistencia debe considerarse débil."

En Filipinas se debilita también la resistencia adversaria. Las tropas niponas sostienen su presión sobre la isla del Corregidor y la península de Batan. Por otra parte Davao, ocupado por los japoneses, vuelve a las condiciones normales de vida.

El comunicado termina diciendo que los restos de las fuerzas norteamericanas en Filipinas carecen de eficacia militar.

En la isla de Borneo las tropas japonesas ocuparon Kuching, capturando 200 prisioneros entre los defensores de la ciudad. Los japoneses continúan su progresión a lo largo del río Brunnei.

Tokio. — La sección aeronáutica de Estado Mayor Imperial comunica: "La aviación japonesa ha atacado el aeródromo de Mingalazón a 15 kilómetros al Norte de Rangoon, durante la noche."

En combates aéreos han sido derribados 6 aviones enemigos."

### COMUNICADO INGLÉS

Rangoon. — Comunicado conjunto de los mandos del Ejército y la R. A. F.:

"Un aeródromo próximo a esta ciudad ha sido objeto de un ataque aéreo en el que tomaron parte varios aparatos. El bombardeo duró una hora y cuarto. No hubo víctimas ni fueron alcanzados los posibles objetivos."

Londres. — Comunicado del Ministerio del Aire:

"Bombarderos de la R. A. F. han realizado un devastador ataque contra el aeródromo de Cartelvetrano en Sicilia."

Este aeródromo sirve desde hace unos quince días de base de operaciones para los aparatos alemanes que intentan, en vano, disminuir la presión ejercida por la aviación británica sobre las fuerzas del Eje en la Tripolitania.

Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad.

Más tarde otros aviones marcharon al aeródromo con bombas incendiarias y proyectiles de gran potencia. Otro ataque, prolongado durante dos horas treinta y cuatro minutos, fue realizado a la luz del día contra gran número de Junkers entre los cuales se encontraban 52 destinados a transporte de tropas, que fueron destruidos, lo mismo que numerosos bombarderos pesados de la aviación alemana.

Algunas tropas alemanas que se encontraban en el aeródromo en espera de ser trasladadas a África, fueron ametralladas.

Gamberra. — Comunicado de la aviación australiana:

"Por tercera vez ha sido atacado el territorio de Australia por la aviación japonesa que lanzó algunas bombas en el aeródromo de Raboul, ocasionando algunos daños pero no víctimas."

En la zona habitada de la ciudad no han sido arrojadas bombas."

Rangoon. — Comunicado de la aviación británica:

"Los bombarderos de la R. A. F. han realizado un intenso ataque contra los objetivos militares de Bankoog. Los grandes incendios provocados eran visibles a muchos kilómetros de distancia, por los aviones británicos que regresaron a sus bases."

Todos los aparatos que participaron en la operación regresaron sin novedad."

### COMUNICADO ALEMÁN

Gran Cuartel General del Führer. — El alto mando de las fuerzas armadas comunica:

"En los sectores central y septentrional del frente Este, el enemigo capituló ayer sus ataques experimentando sangrientas pérdidas. Continúan los combates en diversos puntos."

La aviación ha atacado con éxito los muelles y navíos del puerto de Feodosia.

En los demás sectores del frente se ha luchado con eficacia como en las jornadas anteriores contra los salmantes bolcheviques y se han bombardeado sus enlaces y retaguardia."

A lo largo de la costa escocesa nuestros aviones de bombardeo han hundido durante el día un mercante de 6.000 toneladas. Otro navío resultó gravemente averiado por las bombas."

En África del Norte, viva actividad de la artillería enemiga en la región de Sollum. En los demás sectores del frente no se señala ninguna operación de importancia."

Se han reanudado con éxito los ataques aéreos contra los aeródromos británicos de la isla de Malta. En las primeras horas del día 7 de enero, algunos aviones británicos han arrojado bombas al azar sobre ciertos lugares del Oeste de Malta y sobre el litoral septentrional. No se señala ningún daño."

### COMUNICADO ITALIANO

Roma. — Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas italianas:

"En la noche del 18 de diciembre, los elementos de asalto de la Real Marina Italiana penetraron en el puerto de Alejandría y atacaron a 2 buques de línea ingleses que allí se encontraban fondeados. Ahora se ha logrado, saber que uno de ellos era un buque perteneciente al modelo "Wallace" fué gravemente averiado y se encuentra actualmente en el dique de reparación."

Los restos recuperados por nuestras unidades han permitido precisar que el crucero británico alcanzado por tres torpedos arrojados por nuestros aviones ante Tobruk, como se anunció en el comunicado número 548 se hundió efectivamente; se trataba del crucero "Phoebe".

La inmensidad del tiempo ha impedido las operaciones en Cirenaica occidental. La presión enemiga contra nuestras posiciones fortificadas de Sollum y Halfaya se mantiene con intensidad."

La aviación ha desplegado una limitada actividad a causa del mal tiempo. Nuestros aparatos han atacado los centros de abastecimiento a los enemigos en los cuales produjeron algunos incendios."

La aviación adversaria lanzó bombas sobre Trípoli y causó daños insignificantes."

La acción aérea de las fuerzas del Eje contra la isla de Malta continúa."

### Stafford Cripps deja la Embajada británica en Moscú

Berna. — Se espera la llegada a Londres del Embajador británico en Moscú, sir Stafford Cripps, según informa el corresponsal londinense del "Tat", el cual añade que "en los medios bien informados de Londres están persuadidos que no volverá a reintegrarse a su puesto."

Existen dos versiones a propósito de las nuevas funciones que serán encomendadas al Embajador británico: bien será designado para ocupar un puesto de importancia en el Gabinete o bien enviado a Washington, como delegado de Gran Bretaña en el Consejo de Guerra aliado; simultáneamente será miembro del Gabinete."

La segunda hipótesis es juzgada como más verosímil. El Gobierno inglés ha de tener interés en enviar a Washington al hombre que ha estado ya en estrechas relaciones con Litvinov.

Finalmente, el envío a Norteamérica de Sir Stafford Cripps responde al deseo, formulado con frecuencia en la capital británica, de destacar a los Estados Unidos un miembro del Partido Laborista, para neutralizar la influencia de lord Halifax.

**AUTOS EN VENTA**  
Varios tamaños y precios. Tipos especiales para gasógeno. Informes Vía Roma, 84.

## La guerra en el Pacífico

### ATAQUES A LOS PROCEDIMIENTOS ESTRATÉGICOS NORTEAMERICANOS EN EL ASIA ORIENTAL

Buenos Aires. — El crítico militar inglés Liddel Hart, publica un nuevo artículo en el diario "Crítica", en el que ataca los procedimientos estratégicos norteamericanos en el Asia Oriental.

Hart estima que las tropas del general Mac Arthur no se encuentran capacitadas para modificar la situación cada día más grave.

"Las frases oficiales —dice— sobre la reducción de las líneas, aceptadas conforme a los planes previstos, y sobre la resistencia inventada, tienen un notable parecido con los remedios que se les ocurren a los niños. Tales remedios tranquilizan, pero no sirven para mejorar la situación."

Todas las operaciones militares japonesas han sido realizadas según un plan estratégico uniforme que tiene por objetivo final la liquidación completa de Singapur.

Japón abraza intenciones de restablecer un anillo de hierro en torno a esta base militar del Pacífico occidental y organizar bases aéreas que dominarán las vías marítimas de las direcciones.

Es difícil prever cuales son los planes británicos y norteamericanos para entorpecer e impedir la realización de este proyecto, visto que se inicia una rápida ofensiva que letargará a los nipones y que servirá de apoyo adecuado a las fuerzas navales."

En estos momentos críticos sobran las declaraciones teóricas; lo que se necesita son hechos."

### LA POTENCIA YANKI EN ACORAZADOS

Berlín. — Aparte las sensibles pérdidas sufridas por la Marina británica en el curso del mes de diciembre gracias a la actividad de las fuerzas aéreas y navales alemanas, las preocupaciones de la Marina americana han aumentado también a consecuencia de la derrota sufrida por las unidades anglo-americanas en el Pacífico. De los nueve buques de combate de los Estados Unidos dispuestos en el Atlántico el "Arkansas", de 27.000 toneladas, clase "Texas", fué botado en 1911 y se encuentra completamente anticuado, por lo que desde hace tiempo se le quería reemplazar. Un buque gemelo del "Arkansas", el "Wyoming", fué transformado en buque escuela hace ya varios años. Otros dos navíos de la clase "Texas" no están menos anticuados. Su velocidad media fué reducida a 19 nudos cuando se les hizo una transformación. Estos viejos navíos americanos no igualan a los buques japoneses ni en su poder combatiivo ni en su velocidad. Los Estados Unidos disponen, pues, de seis buques de combate solamente, en tanto que el Japón, al comienzo del conflicto con China, poseía ya nueve."

### PROCLAMAS JAPONESAS

Bangkok. — Los aviones japoneses han lanzado proclamas sobre las posiciones británicas de Perac, Selangor y Johor, en las cuales se invita a los soldados ingleses a deponer la resistencia en vista de la suerte que corre la Malasia.

También han sido lanzadas otras proclamas redactadas en lengua inglesa, calaya, hindú y china, dirigidas a la población, y en las que se les recomienda calma y serenidad en tanto llegan las fuerzas japonesas."

### UN AS DE LA AVIACION JAPONESA, MUERTO A CONSECUENCIA DE LAS HERIDAS SUFRIDAS EN MALASIA

Tokio. — Masashi, "as" de la Aviación japonesa, que estableció el récord en el vuelo Tokio-Londres en noventa horas, en 1937, fué herido a consecuencia de las heridas sufridas en un combate aéreo sobre el norte de Malasia, en la primera semana de guerra en el Pacífico.

### La conferencia de los pueblos sudamericanos

Río de Janeiro. — La conferencia de las naciones americanas será inaugurada el día 15 del corriente, como ya se ha anunciado, con un discurso del Presidente del Brasil, Getulio Vargas, al que responderá el representante de uno de los países que asisten a la conferencia.

Secundariamente se abrirá la sesión plenaria, en el curso de la cual se procederá a la elección de Presidente efectivo de la reunión.

La noche del día 15, Aranna, Ministro de Asuntos Exteriores del Brasil, ofrecerá un banquete a los congresistas en los salones del Ministerio de Asuntos Exteriores.

Las conferencias se celebrarán en la sala de la cámara de diputados y los acuerdos finales, una vez finalizados por los representantes de los diversos países, serán publicados por el gobierno brasileño.

Actualmente una comisión del Ministerio de Asuntos Exteriores trabaja activamente en la instalación de los locales donde se hospedarán los representantes de todas las naciones americanas, y los periodistas que asistirán a ellas.

Oficialmente se podrá hacer uso en las conferencias de los idiomas español, portugués, francés e inglés.

Los acuerdos de la conferencia serán resumidos en la sesión de clausura y las actas finales serán comunicadas a cada uno de los gobiernos interesados y a la oficina de la conferencia panamericana.

### NOTA OFICIAL

Río de Janeiro. — Un comunicado oficial sobre la tercera conferencia consultiva de Río de Janeiro precisa que solo los Ministros de Asuntos Exteriores o sus representantes pueden ser considerados miembros de la conferencia. Los técnicos de las delegaciones podrán asistir a las reuniones plenarias, pero sin derecho a votar.

Hasta la designación del presidente de la conferencia, ostentará estas funciones en la sesión de apertura, uno de los miembros de la misma, designado por el presidente de la república brasileña.

Las sesiones de apertura y clausura de la conferencia serán públicas y las demás sesiones podrán serlo también, si los delegados, deciden en este sentido.

Las resoluciones aprobadas en la asamblea serán resumidas en un protocolo de clausura firmado por los delegados en la última sesión, el cual será enviado a los gobiernos americanos y a la Unión Panamericana por el gobierno del Brasil.

La orden del día de la reunión de apertura, que ha de celebrarse el día 15, es el siguiente: Reunión preliminar de los delegados para la presentación de sus cartas credenciales; recepción por la tarde de los delegados por el Presidente Vargas; sesión de apertura en el antiguo palacio presidencial, en la que pronunciará una alocución el presidente de la república brasileña, al que contestará uno de los delegados; elección del presidente de la conferencia. Por la noche, el Ministro de Asuntos Exteriores del Brasil dará un banquete en honor de las delegaciones.

### UNION INTIMA

Buenos Aires. — Ruiz Guíñazua, Ministro de la Argentina, ha ofrecido un banquete a los representantes de Chile, Perú y Paraguay, al

bién a consecuencia de la derrota sufrida por las unidades anglo-americanas en el Pacífico. De los nueve buques de combate de los Estados Unidos dispuestos en el Atlántico el "Arkansas", de 27.000 toneladas, clase "Texas", fué botado en 1911 y se encuentra completamente anticuado, por lo que desde hace tiempo se le quería reemplazar. Un buque gemelo del "Arkansas", el "Wyoming", fué transformado en buque escuela hace ya varios años. Otros dos navíos de la clase "Texas" no están menos anticuados. Su velocidad media fué reducida a 19 nudos cuando se les hizo una transformación. Estos viejos navíos americanos no igualan a los buques japoneses ni en su poder combatiivo ni en su velocidad. Los Estados Unidos disponen, pues, de seis buques de combate solamente, en tanto que el Japón, al comienzo del conflicto con China, poseía ya nueve."

Todas las operaciones militares japonesas han sido realizadas según un plan estratégico uniforme que tiene por objetivo final la liquidación completa de Singapur.

Japón abraza intenciones de restablecer un anillo de hierro en torno a esta base militar del Pacífico occidental y organizar bases aéreas que dominarán las vías marítimas de las direcciones.

Es difícil prever cuales son los planes británicos y norteamericanos para entorpecer e impedir la realización de este proyecto, visto que se inicia una rápida ofensiva que letargará a los nipones y que servirá de apoyo adecuado a las fuerzas navales."

En estos momentos críticos sobran las declaraciones teóricas; lo que se necesita son hechos."

### LA POTENCIA YANKI EN ACORAZADOS

Berlín. — Aparte las sensibles pérdidas sufridas por la Marina británica en el curso del mes de diciembre gracias a la actividad de las fuerzas aéreas y navales alemanas, las preocupaciones de la Marina americana han aumentado también a consecuencia de la derrota sufrida por las unidades anglo-americanas en el Pacífico. De los nueve buques de combate de los Estados Unidos dispuestos en el Atlántico el "Arkansas", de 27.000 toneladas, clase "Texas", fué botado en 1911 y se encuentra completamente anticuado, por lo que desde hace tiempo se le quería reemplazar. Un buque gemelo del "Arkansas", el "Wyoming", fué transformado en buque escuela hace ya varios años. Otros dos navíos de la clase "Texas" no están menos anticuados. Su velocidad media fué reducida a 19 nudos cuando se les hizo una transformación. Estos viejos navíos americanos no igualan a los buques japoneses ni en su poder combatiivo ni en su velocidad. Los Estados Unidos disponen, pues, de seis buques de combate solamente, en tanto que el Japón, al comienzo del conflicto con China, poseía ya nueve."

### PROCLAMAS JAPONESAS

Bangkok. — Los aviones japoneses han lanzado proclamas sobre las posiciones británicas de Perac, Selangor y Johor, en las cuales se invita a los soldados ingleses a deponer la resistencia en vista de la suerte que corre la Malasia.

También han sido lanzadas otras proclamas redactadas en lengua inglesa, calaya, hindú y china, dirigidas a la población, y en las que se les recomienda calma y serenidad en tanto llegan las fuerzas japonesas."

### UN AS DE LA AVIACION JAPONESA, MUERTO A CONSECUENCIA DE LAS HERIDAS SUFRIDAS EN MALASIA

Tokio. — Masashi, "as" de la Aviación japonesa, que estableció el récord en el vuelo Tokio-Londres en noventa horas, en 1937, fué herido a consecuencia de las heridas sufridas en un combate aéreo sobre el norte de Malasia, en la primera semana de guerra en el Pacífico.

También han sido lanzadas otras proclamas redactadas en lengua inglesa, calaya, hindú y china, dirigidas a la población, y en las que se les recomienda calma y serenidad en tanto llegan las fuerzas japonesas."

### UN AS DE LA AVIACION JAPONESA, MUERTO A CONSECUENCIA DE LAS HERIDAS SUFRIDAS EN MALASIA

Tokio. — Masashi, "as" de la Aviación japonesa, que estableció el récord en el vuelo Tokio-Londres en noventa horas, en 1937, fué herido a consecuencia de las heridas sufridas en un combate aéreo sobre el norte de Malasia, en la primera semana de guerra en el Pacífico.

### La conferencia de los pueblos sudamericanos

Río de Janeiro. — La conferencia de las naciones americanas será inaugurada el día 15 del corriente, como ya se ha anunciado, con un discurso del Presidente del Brasil, Getulio Vargas, al que responderá el representante de uno de los países que asisten a la conferencia.

Secundariamente se abrirá la sesión plenaria, en el curso de la cual se procederá a la elección de Presidente efectivo de la reunión.

La noche del día 15, Aranna, Ministro de Asuntos Exteriores del Brasil, ofrecerá un banquete a los congresistas en los salones del Ministerio de Asuntos Exteriores.

Las conferencias se celebrarán en la sala de la cámara de diputados y los acuerdos finales, una vez finalizados por los representantes de los diversos países, serán publicados por el gobierno brasileño.

Actualmente una comisión del Ministerio de Asuntos Exteriores trabaja activamente en la instalación de los locales donde se hospedarán los representantes de todas las naciones americanas, y los periodistas que asistirán a ellas.

Oficialmente se podrá hacer uso en las conferencias de los idiomas español, portugués, francés e inglés.

Los acuerdos de la conferencia serán resumidos en la sesión de clausura y las actas finales serán comunicadas a cada uno de los gobiernos interesados y a la oficina de la conferencia panamericana.

### NOTA OFICIAL

Río de Janeiro. — Un comunicado oficial sobre la tercera conferencia consultiva de Río de Janeiro precisa que solo los Ministros de Asuntos Exteriores o sus representantes pueden ser considerados miembros de la conferencia. Los técnicos de las delegaciones podrán asistir a las reuniones plenarias, pero sin derecho a votar.

Hasta la designación del presidente de la conferencia, ostentará estas funciones en la sesión de apertura, uno de los miembros de la misma, designado por el presidente de la república brasileña.

Las sesiones de apertura y clausura de la conferencia serán públicas y las demás sesiones podrán serlo también, si los delegados, deciden en este sentido.

Las resoluciones aprobadas en la asamblea serán resumidas en un protocolo de clausura firmado por los delegados en la última sesión, el cual será enviado a los gobiernos americanos y a la Unión Panamericana por el gobierno del Brasil.

### UNION INTIMA

Buenos Aires. — Ruiz Guíñazua, Ministro de la Argentina, ha ofrecido un banquete a los representantes de Chile, Perú y Paraguay, al

## Europa no aceptará que la U. R. S. S. tenga papel directivo

Ginebra. — La idea de que la Rusia soviética pueda llegar a tener un papel directivo en la nueva construcción europea, acogida por el "Times", es severamente criticada por el "Journal de Geneve", periódico que afirma que un país que se llama cristiano, no puede ni debe sostener idea semejante. Y tampoco debe ni puede creer que Europa haya de ser "regenerada" por la U.R.S.S.

Los soviets —termina diciendo el citado diario— no están en condiciones de enseñar nada a los europeos en materia de política social ni económica."

### Otro golpe contra la costa noruega

Londres. — Anoche fué facilitado el siguiente comunicado del Almirantazgo y del Ministerio del Aire:

"En una operación combinada con la aviación y la Marina Real se efectuó un golpe contra la costa noruega."

El golpe se llevó a cabo en la noche del seis de enero y su objetivo era interceptar la navegación enemiga."

Fuerzas navales ligeras inglesas penetraron en el fiord de Helles, situado entre Bergen y Trondheim. Dichas fuerzas hundieron a un buque enemigo de tonelaje medio y dos pesqueros."

Fué también alcanzada una fábrica de conservas alemana. Igualmente fué atacado un aeródromo enemigo en Sola, cerca de Stavanger."

### La flota yanki del Pacífico tendrá por base Australia

Estocolmo. — El «Aftonbladet» publica un telegrama de Nueva York anunciando que una parte de la flota americana del Pacífico ha emprendido maniobras en aguas de Australia y Nueva Zelanda. Según el mismo despacho esto sería el primer resultado de la creación del Mando naval único en el Pacífico."

Estocolmo. — Informan que los Estados Unidos y Australia van a concluir en Washington un pacto militar por el cual los Estados Unidos se comprometen a asegurar la defensa militar de Australia. Esta, por su parte, se declara dispuesta a permitir a los Estados Unidos la organización de una serie de guarniciones militares y de bases navales y aéreas en el continente australiano, así como en las islas australianas. La base naval de Port Darwin ha sido cedida recientemente a los Estados Unidos. Las negociaciones para concluir este pacto fueron comenzadas hace ya algún tiempo. Churchill tuvo conocimiento de ello a su llegada a los Estados Unidos, por lo que se vio ya ante un hecho consumado."

### Los EE. UU. obligan a los degaullistas a abandonar San Pedro y Miquelón

Vichy. — Ha sido satisfactoriamente resuelto el asunto de las islas San Pedro y Miquelón, según se comunica hoy oficialmente. Los Estados Unidos decidieron que las fuerzas del almirante degaullista, Muselier, evacuaran ambas islas."

### Los "gobiernos" libres de Rumania y Dinamarca

Nueva York. — El Excmo. Carol, de Rumania, ha aceptado la Presidencia del Comité de Rumania libre, que va a constituirse en Estados Unidos. Para ello el exsoberano se trasladará a Norteamérica dentro de dos semanas."

### Copenhague. — El Gobierno de Dinamarca ha publicado un nota provocada por las declaraciones que ha hecho el exministro plenipotenciario danés en Washington Kruffmann, acerca de la llamada Dinamarca libre.

Dicho diplomático trata de constatar en Estados Unidos un Comité o Gobierno dinamarqués libre.

La nota dice: "La idea del exministro en Washington es rechazada del modo más enérgico por el Gobierno."

Y este se opone igualmente a la posibilidad de una eventual deshesión de Dinamarca a la llamada declaración de solidaridad de 26 naciones."

Advierte la nota que el Gobierno haría esta misma declaración aun cuando el país no estuviera ocupado por los alemanes.

### Finalmente dice la nota.

"Kauffmann, como se recordará fué destituido, en abril de 1941, por haber abusado del nombre del Rey de Dinamarca, al concluir un acuerdo con el Gobierno de Estados Unidos referente a la creación de bases norteamericanas en el Sur de Groenlandia."

«La idea del exministro en Washington es rechazada del modo más enérgico por el Gobierno.»

Y este se opone igualmente a la posibilidad de una eventual deshesión de Dinamarca a la llamada declaración de solidaridad de 26 naciones."

Advierte la nota que el Gobierno haría esta misma declaración aun cuando el país no estuviera ocupado por los alemanes.

Finalmente dice la nota. «Kauffmann, como se recordará fué destituido, en abril de 1941, por haber abusado del nombre del Rey de Dinamarca, al concluir un acuerdo con el Gobierno de Estados Unidos referente a la creación de bases norteamericanas en el Sur de Groenlandia.»

«La idea del exministro en Washington es rechazada del modo más enérgico por el Gobierno.»

Y este se opone igualmente a la posibilidad de una eventual deshesión de Dinamarca a la llamada declaración de solidaridad de 26 naciones."

### Finalmente dice la nota.

«Kauffmann, como se recordará fué destituido, en abril de 1941, por haber abusado del nombre del Rey de Dinamarca, al concluir un acuerdo con el Gobierno de Estados Unidos referente a la creación de bases norteamericanas en el Sur de Groenlandia.»

## Churchill emprendió el domingo el viaje de regreso a Inglaterra

### Lo hace a bordo de un crucero pesado

Estocolmo. — Winston Churchill abandonó el domingo por la noche el continente americano a bordo de un crucero pesado inglés, cuyo nombre se desconoce todavía. Como en la travesía de Inglaterra a los Estados Unidos, también en esta ocasión, se observa el silencio más riguroso sobre todas las circunstancias relacionadas con el viaje, por temor a las agresiones contra los buques ingleses. Hasta ahora, incluso se ha prohibido a los periódicos norteamericanos e ingleses comunicar la noticia de la partida. De fuente neutral y bien informada de Estocolmo se trasluce que Churchill salió en avión hacia Halifax (Nueva Escocia) después de la última entrevista que celebró el domingo a mediodía con Roosevelt. El buque de guerra inglés que le conduce a la Gran Bretaña con parte de su séquito se hizo a la mar a última hora de la tarde.

También en Halifax se habían adoptado todas las medidas necesarias para mantener secreta la partida de Churchill. El "premier" británico aterrizó en el aeródromo militar y desde allí se dirigió inmediatamente en auto cerrado al puerto militar. Puede suponerse que llegará a Inglaterra lo más tarde el viernes y entonces quizá se celebre el sábado sesión en la Cámara de los Comunes, en la cual, hablará Churchill sobre las negociaciones de Washington.

## La vida en Manila normalizada

Manila. — Ha sido comentado un acuerdo, entre el Cuartel General de las Fuerzas armadas japonesas en Filipina y el alcalde de Manila, Vargas, consiguientemente a la ocupación de la ciudad por los nipones, y con el fin de asegurar la administración de la zona de Manila.

El acuerdo comprende siete puntos, los cuales son los siguientes: Mantenimiento de las fuerzas policíacas y reanudación de los servicios públicos, especialmente de los transportes, agua, gas, electricidad, incendios y hospitales. Control de entrada y salida de las mercancías a fin de asegurar el abastecimiento suficiente para los habitantes de la ciudad y de las fuerzas japonesas. Control de los súbditos enemigos que pudieran albergar intenciones hostiles para el Japón. Extensión al ejército japonés del derecho a utilizar todos los materiales, todos los establecimientos y todos los trabajadores necesarios para el funcionamiento de la administración futura. Entrega a las autoridades japonesas de las armas pertenecientes a los ciudadanos de Manila, salvo algunos casos especiales. Puesta en vigor de las medidas de orden social. Aceptación por las autoridades de Manila de inspectores y técnicos japoneses en la administración municipal. Como contrapartida, las autoridades militares japonesas hacen las concesiones siguientes:

Reconocimiento de todas las posiciones actuales de los filipinos en el Gobierno municipal de Manila. Garantía de la salvaguarda de las vidas y de los bienes ciudadanos. Libertad de religión. Reconocimiento de las leyes y usos existentes, salvo en los casos en que se encuentren en contradicción demasiado evidente con la nueva situación producida en Filipinas por la guerra.

### LOS JAPONESES AYUDAN AL APROVISIONAMIENTO DE LA CIUDAD Y A LA EXTINCION DE INCENDIOS

Shanghai. — La población de

# NOTICIAS DE ULTIMA HORA

## Más de la guerra del Japón contra los EE. UU. e Inglaterra

### LOS COMBATES AUMENTAN EN INTENSIDAD EN FILIPINAS. — LOS JAPONESES HAN RECIBIDO IMPORTANTES REFUERZOS

Washington. — Un comunicado del departamento de guerra anuncia que los combates han aumentado en intensidad en las Filipinas, pareciendo ser el preludio de un ataque general japonés en todos los frentes.

Se añade que se ha registrado una intensificación en la actividad enemiga y que los japoneses han recibido importantes refuerzos, indicaciones y se dejan prever una ofensiva enemiga.

La moral de las tropas americanas y filipinas es sólida, decidiéndose a continuar la resistencia.

### LOS BRITANICOS RETROCEDEN

Singapur. — Un comunicado oficial anuncia que las tropas británicas han retrocedido al sur de Singapur, en el P. T. inferior, sufriendo algunas bajas.

### 250.000 CHINOS EVACUAN SHANGHAI

Singapur. — Más de doscientos cincuenta mil chinos han evacuado Singapur, como consecuencia de la declaración de las autoridades pidiendo que abandonaran la ciudad actual para quienes no fuera necesario la presencia en la misma con el fin de disminuir el paro obrero y facilitando la solución de los problemas de abastecimientos.

### GANDHI RECOMIENDA LA DESOBEDIENCIA CIVIL, PERO NO QUIERE FIGURAR AL FRENTE DEL MOVIMIENTO

Shanghai. — Gandhi ha declarado

que incumbe a los indios que sean adversarios de la guerra continuando la campaña de desobediencia civil; y que él no puede llevar la dirección del movimiento, después de haber dimitido como miembro del Consejo.

### LOS INGLESES ADOPTAN MEDIDAS DE SEGURIDAD EN JOHOR

Singapur. — Las autoridades británicas han adoptado medidas de defensa y seguridad, en la ciudad de Johor. Sus habitantes no podrán salir desde las seis de la tarde a las seis de la mañana, sin permisos especiales.

### LA LUCHA EN MALASIA

Londres. — La situación en el sector de Kuala Lumpur es poco más o menos la misma, se declara en los centros oficiales de Londres.

Las informaciones recibidas hasta ahora indican que no se han registrado nuevos desembarcos japoneses al sur de la citada población malaca.

### SE COMBATE EN EL INTERIOR DE KUALA LAMPUR

Tokio. — Las fuerzas japonesas han ocupado en la tarde de ayer una localidad de la provincia de Selangor cuyo nombre no se revela, la cual se halla poderosamente fortificada, siendo su captura de gran importancia estratégica en la situación estratégica del frente de Selangor.

No se dice si se trata de la ciudad de Kuala Lumpur, pero se añade que si esta última ciudad no está ocupada, no hay duda que se desarrollarán combates en el interior de la misma.

### LA RADIO ITALIANA ANUNCIA LA OCUPACION DE KUALA LAMPUR POR LOS JAPONESES

Londres. — La radio italiana anuncia que las tropas japonesas han ocupado Kuala Lumpur.

En Londres no se tiene confirmación de esta noticia.

### VICTORIA JAPONESA SOBRE LAS TROPAS DE CHAN-KAI-CHEK

Tokio. — Las divisiones 32, 42 y 93 del ejército de Chan-Kai-Chek han sido desalojadas por las tropas japonesas de las posiciones que ocupaban en Chang Cha y se retiraron en desorden de la provincia de Yunon.

### EL EMPERADOR DEL JAPON PASA REVISTA A SUS TROPAS

Tokio. — El Emperador ha pasado revista a sus tropas en el campo de maniobras de Yo Yo, en los alrededores de Tokio, siguiendo un costumbre tradicional en esta época.

30 mil soldados y formaciones mecanizadas y blindadas han formado parte pasadas revista, a la que han asistido los miembros del Gobierno, representantes del Ejército, la Marina y la Aviación y los representantes diplomáticos acreditados en la capital japonesa. 500 aviones han volado sobre el campo de Yo Yo.

A la revista han concurrido más de 100 mil espectadores.

Servicio telegráfico de la Agencia EFE

## La guerra en Europa

### NUEVO ATAQUE AEREO CONTRA MALTA

Berlin. — El nuevo ataque sobre Malta efectuado por la aviación alemana ha sido muy eficaz, se informa como ampliación al comunicado oficial de guerra.

Ha sido bombardeado con gran éxito el campo de aviación de Luqa e incendiados los depósitos de gasolina. También se lograron buenos blancos en otras instalaciones de defensa, que sufrieron importantes destrozos. Varias bombas cayeron entre aparatos de caza y reconocimiento estacionados y las observaciones permitieron comprobar más tarde que algunos de ellos habían quedado destruidos.

### FOR INFLUENCIAS YANKI-INGLESAS EL CAIRO REANUDA SUS RELACIONES ECONOMICAS CON RUSIA

Sofía. — Según informaciones recibidas en esta capital, los gobiernos de Londres y Washington solicitan hace semanas del gobierno inglés que reanude las relaciones diplomáticas con la U.R.S.S.

Después de laboriosas negociaciones entre Moscú y El Cairo, el Gobierno egipcio ha decidido reestablecer las relaciones económicas y comerciales con la U.R.S.S., pero se ha negado a reanudar las relaciones diplomáticas.

### VON RIBBENTROP RECIBIÓ POR EL REGENTE HORTY

Budapest. — El Ministro de Negocios Extranjeros del Reich, Von Ribbentrop ha visitado al Presidente del Consejo y Ministro de Asuntos Exteriores húngaro Bardossy celebrándose una entrevista de gran cordialidad.

Seguidamente fué recibido en audiencia especial por el Regente Horthy, quien le invitó a almorzar.

### UN MERCANTE HUNDIDO Y TRES AVERIADOS POR LOS BOMBARDEROS ALEMANES

Berlin. — Frente a la costa oriental de Escocia, los bombarderos alemanes han echado a pique a un mercante de unas seis mil toneladas y causaron daños graves a otros tres.

Las defensas antiaéreas alemanas han derribado sobre Noruega un avión británico y los cazas de Reich otro "Spitfire" sobre territorio francés.

### "No se volverá a ver la miseria junto a la abundancia"

UNA REVISTA ITALIANA HABLA SOBRE LA FUTURA PAZ JUSTA

Roma. — La revista "Crítica Fascista" publica un artículo en el que pone de relieve que la guerra sostenida actualmente por Italia habrá de conducir a una paz justa, que señalará la reconciliación de los pueblos.

Justicia para todos, dice el artículo. Para los pueblos, para las clases y para los individuos. Justicia organizada de tal manera que en la nueva economía no se volverá a ver el fenómeno paradójico de la miseria en medio de la abundancia. Todas las formas de explotación y parasitismo serán abolidas y el trabajo se convertirá definitivamente en el sujeto de la economía y no en su objeto, como hasta la fecha ha ocurrido.

Los ejércitos y las flotas de las demoplocracias no solamente defienden las posiciones imperialistas de sus naciones respectivas frente a otras potencias, sino que más especialmente se destinan a la defensa de la hegemonía interior de todas las clases plutocráticas frente a los derechos de la clase trabajadora y del proletariado intelectual. Nuestra guerra es una guerra de reincondiciones humanas. Es necesario salvar a millones de familias y a millones de seres de la promiscuidad moral y física, de la exasperación y del odio. Todo el mundo deberá disfrutar de un mínimo de seguridad material para que la salud física y moral de la raza quede asegurada, es decir, que se hace preciso forjar una Humanidad más sana y serena, en la que la vida de familia y el desarrollo de la personalidad individual puedan florecer en la plenitud de todos sus valores morales. No sólo están en juego las posiciones estratégicas y económicas de los anglosajones, sino que se lucha especialmente por la defensa del principio de la redención humana contra la esclavitud en todas sus formas, desde la brutal esclavitud del Negus hasta la dorada, pero no menos bárbara y sangrienta de la City y de Wall Street.

### La invasión de Irlanda por los yanquis

Berna. — Uno de los planes de Roosevelt es el desplazamiento de tropas yanquis a Europa.

Se propone desembarcarlas en la parte septentrional de Irlanda, para desde allí amenazar a Irlanda libre, a fin de que cese su resistencia a abandonar la neutralidad, ablandándola por fuerza a ponerse al lado de la coalición anglo-yanqui.

### SOLARES

Buena situación; se venden en Amanecer desde 15 días, metro cuadrado. Informes: M. de la Cenia, 14. Tels. 1496 y 2679

## Rebelión en Costa Rica

Estadísticas populares que han motivado la intervención de la fuerza pública en Costa Rica.

El motivo es contra la sumisión del Gobierno a las órdenes dictatoriales de los Estados Unidos, de arrastrarlo en su política burocrática.

La rebelión ha adquirido caracteres serios.

### D. I. Poletín Oficial del Estado

### LA INDUSTRIA DEL CEMENTO PRESIDENCIA DEL GOBIERNO

Decreto por el que se crea la Delegación del Gobierno en las industrias de cemento.

Esta Delegación tendrá como misión vigilar la producción de las distintas fábricas y facilitar su aumento, velar por la calidad de los productos, evitar la ocultación, acaparamiento y especulación con los productos y asegurar el suministro de cemento a las construcciones de interés nacional y la más justa distribución de estos productos entre los demás consumidores.

La Delegación del Gobierno será ejercida por un Delegado nombrado por la Presidencia del Gobierno, que será auxiliado por un jefe asesor compuesto por un representante por cada uno de los tres ministerios militares, un representante de la comisión reguladora de productos pétreos, un representante del Ministerio de Industria, un ingeniero del Ministerio de Obras Públicas especializado en cuestiones de cemento, un representante de la Dirección General de Arquitectura, un representante de la Dirección General de Regiones Devastadas y otros del Instituto de la Vivienda y de la Comisión Reguladora para la distribución del carbón.

Serán de aplicación al cemento las leyes de 30 de septiembre de 1940 y 10 de octubre de 1941, dictadas contra la ocultación, acaparamiento y venta a precios abusivos.

Los gastos que ocasione la Delegación del Gobierno en la industria del cemento, se satisfarán con cargo al fondo de las Fiscalías de Tasas.

La Delegación quedará constituida en el plazo máximo de 15 días.

### Funerales por Perrigault

París. — Se han celebrado en la iglesia de esta capital honras fúnebres por el alma del jefe del gabinete del Ministerio del Interior, Perrigault.

Ha asistido numeroso público y varias personalidades, como el Ministro del Interior Pucheu, Secretario de la Presidencia del Consejo y Ministro de Sanidad y representaciones del Almirante Darlan y del Embajador de Alemania.

En la misma iglesia se verificó la inhumación provisional del cadáver de Perrigault.

### BALEAR HOY

EXITO COLOSAL de la gran producción mejicana

### Allá en el Trópico

con TITO GUIJAR-CHAFLAN y todos los mismos intérpretes de "Allá en el Rancho Grande"

DELICIOSA... por la gracia de sus intérpretes.

MARAVILLOSA... por su trama noble y justa

INOLVIDABLE... por sus bellas canciones

De complemento: ESTA NOCHE A LAS ONCE con JOHN LODGE En español

MARTES OTRO EXITO ASEGURADO DE ESTE LOCAL

EL SOBRE LA CRUDA maravillosa producción Nacional de Francisco Gargallo

### LIRICO

Todos los días METRO GOLDWING presenta Se llevó mi corazón con JEANETTE MACDONALD

## La División Azul

### EMISION DE RADIO

Madrid. — El próximo sábado, a las diez de la noche, desde los estudios de "Radio Nacional" verificará esta estación una nueva emisión especial dedicada a la División Azul, en la que podrán dirigirse un saludo a sus hijos por dichos micrófonos diez madres de voluntarios que han sido ya elegidas por riguroso sorteo.

### FUNERALES POR EL DIRECTOR DE "FE"

Sevilla. — Por el alma de Enrique Sotomayor, que fué director de "FE", caído gloriosamente en los campos de Rusia, se han celebrado solemnes funerales en la iglesia de Salvador, organizados por el referido periódico.

Asistieron el Jefe Provincial de Movimiento, Presidente de la Diputación, una representación del Ayuntamiento y otras autoridades, como "además de la Vieja Guardia sevillana" representantes de la Prensa y corresponsales de agencias y además numeroso público.

### UN PERGAMINO DE LA CIUDAD DE TOLEDO A ALBERTO MARTIN GAMERO

Toledo. — Ha tenido lugar el acto de entrega de un pergamino nombrándole hijo adoptivo de la Ciudad a Alberto Martín Gamero, jefe provincial del Movimiento, en

### Noticiero Nacional

### SANZ ORRIO Y VALDES TOMAN POSESION DE SUS CARGOS

Madrid. — En el salón de actos de la Junta Política de la Secretaría General del partido tomaron a mediados de hoy posesión de sus cargos el Vicesecretario Nacional de Servicios Sr. Valdés y el Delegado Nacional de Sindicatos don Fermín Sanz Orrio.

Presidieron la ceremonia los Ministros Presidente de la Junta Política Sr. Serrano Suñer y Secretario General del partido Sr. Arrese.

### AFIRMACION NACIONAL-SINDICALISTA EN EL ALCAZAR DE SEVILLA

Sevilla. — En el histórico Alcazar se trabaja activamente para la celebración del acto de afirmación nacional-sindicalista, que la Vieja Guardia de la Falange sevillana ha organizado para el próximo día 18 en recuerdo de aquel otro que se celebró en el frontón Betis, donde el Fundador difundió por vez primera en Sevilla la doctrina falangista.

Varios equipos de trabajadores preparan el interior del Alcazar para recibir a la muchedumbre que allí se congregará. Se establece una completa red de altavoces para que todos los afiliados aun desde las distancias más alejadas puedan oír al jefe provincial de propaganda, Julián Estefanía, que explicará el significado y alcance del acto, al Consejero Nacional Sancho Dávila, fundador de la Falange Sevillana y al Ministro Secretario General del Partido, Arrese.

Estos discursos serán radiados por las emisoras locales.

En los pueblos de la provincia existe un enorme interés por esta concentración ofrecida como recuerdo emocionado a la memoria de José Antonio.

### REPOBLACION FORESTAL

Oviedo. — Un proyecto ha sido sometido a la aprobación de la Superintendencia por la Diputación provincial. Se refiere a una intensa repoblación forestal de la provincia.

Para esta atención está presupuestada la cifra de 21 millones 698.980 pesetas para repoblar 28.504 hectáreas de terreno y afectará a 33 Ayuntamientos de Asturias, con cien montes comunales aproximadamente.

Se quiere llegar a una superficie arbolada, que ahora es de diez y seis por ciento, que alcance el 50 por ciento.

### SE ALQUILA

Primer piso en la costa de Leva cerca de parada de tranvías, cuarto de baños, termo-sifón, agua presión, terraza sobre el mar, 300 kilómetros del centro de Palencia. Informarán en esta Administración.

### VENDO

taxi 8 H.P. S.P. marca Singer, 6 permisos de parada a toda prueba. Informarán en esta Administración.

## El Consejo Nacional de Sección Femenina

Granada. — El VI Consejo Nacional de la Sección Femenina ha dictado la mañana de hoy a las tres de la tarde la cuestión religiosa.

Hablaron en la sesión la Auxiliadora de Religión, el Asesor P. Pérez Urbel y después Pilar Primo de Rivera continuó la lección iniciada ayer sobre el curso de formación Comillas.

### CAIDO HEROICAMENTE EN RUSIA

Madrid. — Ha caído heroicamente en el frente de Rusia, luchando contra el comunismo, en las filas de la División Azul, el camarada de la Vieja Guardia madrileña, Miguel Soto González.

### DE ROGLA

Pecho - Corazón Nuevo domicilio: Sol. 29

### Zona Aérea de B. I. S. O. J.

Jefatura de Infraestructura ANUNCIO

Se admiten ofertas hasta las 12 horas del próximo día 15 de Enero actual, para el suministro de 20 metros cúbicos de piedra cal machacada, compacta, de 5 a 7 centímetros de dimensiones límites, a piada en los distintos puntos Aeródromo de SON SAN JUAN, que esta Jefatura disponga.

El citado acopio deberá que hecho antes del día 1.º de Marzo del año en curso.

El pliego de condiciones para mismo, se halla expuesto en la plaza de anuncios de la citada Jefatura.

El importe del presente anuncio cargará al adjudicatario. Palma, 2 de Enero de 1942.

### Abierto para la siembra de papa

Aprobado por la Dirección General de Agricultura. Se ruega a todos los Sindicatos Agrícolas y agricultores, hagan los pedidos de agua no especial para dicha cosecha con anticipación, a las oficinas de fábrica de abonos.

Venta y pedidos: Casa de España núm. 1, 1.º (esquina Sindicato)

## Batalla entre acorazados norteamericanos y destructores nipones

### LOS YANKIS LLEVAN PERDIDOS SEIS ACORAZADOS

Saigon. — Un acorazado norteamericano que participó en los combates con fuerzas navales japonesas en Mindanao, se ha refugiado en la base de Port Darwin, según informaciones recibidas en Saigón.

La batalla se desarrolló en una espesa niebla que no impidió la localización de los buques norteamericanos, siendo perseguidos y atacados por las unidades japonesas los dos acorazados en cuestión, cuando se dirigían hacia la costa de Australia. Entonces fueron descubiertos por aviones de reconocimiento nipones los cuales avisaron a una flotilla de destructores que se encontraba en aguas próximas.

A pesar de la desproporción de las fuerzas, el comandante de la flotilla decidió plantear el combate. Gracias al pequeño tonelaje de las unidades japonesas, éstas pudieron acercarse sin ser vistas; y tan pronto como los buques enemigos estuvieron a tiro seguro, lanzaron mu-

chosos torpedos que hicieron blanco con gran precisión. Los marineros norteamericanos se dieron cuenta demasiado tarde de la presencia de los destructores y no pudieron organizar su defensa rápida y eficazmente. Uno de los acorazados se hundió en pocos minutos y otro fué alcanzado en un costado y se alejó pensosamente hacia Port Darwin.

La flotilla japonesa no experimentó ninguna pérdida, según las noticias recibidas hasta ahora.

A propósito de este combate naval se recuerda que desde el comienzo de las hostilidades, los anglos norteamericanos han perdido seis acorazados, a saber:

El "Arizona", el "Oklahoma", el "West Virginia", una unidad de la serie "California", una del tipo "Utah" y finalmente el acorazado "New México" o "Mississippi".

Además, han sido averiados los acorazados "Nevada" de 29 mil toneladas; uno de la serie "Colorado" de 32 mil y otro del tipo "New México" de 33 mil toneladas.

## Un discurso esperanzador de Sinclair

Estocolmo. — Las fuerzas aéreas británicas en Extremo Oriente son insuficientes, pero recibirán pronto refuerzos, declaró el Ministro del Aire, Sinclair, en un discurso pronunciado en Londres.

Añadió que los riesgos aceptados por los ingleses en el nuevo teatro de la guerra servirán para ayudar a los Soviets, haciendo así efectiva la colaboración anglo-soviética.

Refiriéndose a Europa dijo que a pesar de la terrible reacción de la D.C.A. alemana las R. A. F. ha efectuado numerosas operaciones en los últimos tres meses, sufriendo menos pérdidas relativamente que en los períodos anteriores.

### Deydeso

Consultorio de cuestiones de trabajo Apuntadores, 12, pral. Telér. 2839

### PROTECTORA MARTES

Riguroso estreno en Palma **Manos libres**

El Amor y el Arte en pugna para la conquista del hambre **BRIGITTE HORNEY**

En la mejor de sus creaciones Una película Híaf en español

En el mismo programa: **Ganaderos del Amor** CONCHITA MONTENEGRO

En español Otro sensacional programa doble! Hoy y todos los días Gran Suceso **Cançonera** MARY DELGADO

## Las exigencias de Rusia a Edén

Berlin. — Las declaraciones de Edén sobre el resultado de sus conversaciones de Moscú — se declara hoy en Berlín — han sido presentadas de una manera que trata de hacerlas pasar por poco importantes; pero se ve desde luego un detalle muy interesante en ellas en la alusión que hace Edén a la época posterior a la guerra, respecto de la cual afirma que han sido dejadas en suspenso muchas cosas. Se infiere de esto en Berlín que Stalin ha debido plantear una serie de reivindicaciones que han obligado a la Gran Bretaña a mostrar una gran circunspección en las promesas que en otras ocasiones no escatimó. Gran número de periódicos ingleses, entre ellos el "Daily Mail" han recordado recientemente que gran número de Estados habían de recobrar su independencia, pero que otros no podrían aspirar a ello. De esto se deduce que muchas de las reivindicaciones soviéticas han de referirse al estatuto territorial de después de la guerra.

### Constantinopla y las conversaciones anglo-soviéticas de Moscú

Berlin. — El que el sureste europeo con las regiones limítrofes no haya sido excluido de la misión que se quiere confiar a Moscú explica que el problema de los Dardanelos haya sido abordado por el Ministro de Negocios Extranjeros británico conversando con Stalin, según opina Berlín.

Por esta razón se considera perfectamente lógico que los turcos hayan sometido a un estudio concienzudo el comunicado de las conversaciones anglo-soviéticas.

### Colegio Oficial de Médicos

El próximo sábado, día 10, a las seis de la tarde, pronunciará una conferencia en este Colegio, el médico, Director del Hospital Provincial, don José Sampil. Tratará del tema: "Hipovitaminosis en la práctica clínica."

### PAGO BIEN

objetos de oro y plata y paneles de empuño. Vidriera, 27, catlo., de 10 a 1 y de 4 a 6.

## La lucha en Cirenaica

El Cairo. — Comunicado del Cuartel General británico del Oriente Medio:

Aprovechando la violenta tempestad de arena, el enemigo se retiró de Agedabia, bajo la protección de fuertes unidades.

Nuestras unidades móviles de todas las armas, se desplazan hacia adelante en persecución del enemigo en un extenso frente. El avance se efectúa lento debido a las condiciones atmosféricas y emplear el enemigo extensos campos de minas.

Después del mediodía de ayer las tropas británicas establecieron contacto con parte de la retaguardia enemiga, a diez kilómetros al suroeste de Agedabia. Más al Sur, tropas británicas y vehículos blindados surfricanos penetraron en territorio ocupado por el enemigo, en profundidad de 32 y 64 kilómetros respectivamente.

En la zona de Haifa, a pesar de las tempestades de arena, nuestras fuerzas atacaron con éxito y persistentemente las divisiones enemigas, durante toda la jornada.

### Importante para los extranjeros que se hallan en España

Madrid. — La Jefatura Superior de Policía ha facilitado la siguiente nota:

Se advierte a todos los extranjeros que se hallen en territorio español, tanto residentes como transeúntes, la ineludible obligación de proveerse en las oficinas de policía correspondientes del oportuno tríplice, establecido por reciente disposición indispensable para poder permanecer y viajar por España, incurriendo quienes no cumplan en severas sanciones.

Los dueños o encargados de hoteles y hospederías y los cabezas de familia de viviendas particulares que si hay extranjeros que no vayan provistos del referido tríplice o incumplan las instrucciones contenidas al dorso del mismo, que serán igualmente sancionados.

### Constantinopla y las conversaciones anglo-soviéticas de Moscú

Berlin. — El que el sureste europeo con las regiones limítrofes no haya sido excluido de la misión que se quiere confiar a Moscú explica que el problema de los Dardanelos haya sido abordado por el Ministro de Negocios Extranjeros británico conversando con Stalin, según opina Berlín.

Por esta razón se considera perfectamente lógico que los turcos hayan sometido a un estudio concienzudo el comunicado de las conversaciones anglo-soviéticas.

### PAGO BIEN

objetos de oro y plata y paneles de empuño. Vidriera, 27, catlo., de 10 a 1 y de 4 a 6.

### Coñac Viejo Veterano OSBORNE

Para vinos de calidad **BODEGAS OLIVER** SACRISTIA DE SAN JAIME, 3

### POLVOS HIGIENICOS CALBER

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folio; condiciones y detalles que se le remitirán gratis.

ACADEMIA CCC - Centenario, 6 - SAN SEBASTIAN